

酸甜好滋味

文圖／王如茵

「蘋果花迎風搖曳，月光照在懷裡……」。自1965年由日語翻唱而來，傳唱半世紀的《蘋果花》到底長得怎生模樣？臺大山地農場在每年的4~5月可以看到淡粉紅色花瓣、飄散淡雅花香的蘋果花。時至五彩繽紛的秋季，則是一年一度的蘋果季。



蘋果是人類栽培歷史悠久的果樹之一，早在公元前600年希臘已有栽培記錄，也因此蘋果與西方文明密不可分，亞當夏娃偷吃了伊甸園的蘋果，因而有了道德觀及羞恥心，穿上了衣服；一顆熟透的蘋果不僅改變了牛頓的一生，更替物理學界開啟另一扇窗；被咬過一口的蘋果則讓賈伯斯將電子業推向另一座高峰。

現今栽培的蘋果是由各地野生蘋果不斷雜交而來，俗稱「西洋蘋果」。西洋蘋果在日治時期傳入臺灣，由於蘋果栽培需冷涼的環境，當1958年中部橫貫公路開通後，在臺灣高山推廣栽培。當時物以稀為貴，只有家境富裕或探病時才有機會吃到昂貴的蘋果，直至1979年政府開放自由進口後，普羅大眾才都有機會吃到此高貴不貴的水果。

現今栽培的蘋果是由各地野生蘋果不斷雜交而來，俗稱「西洋蘋果」。西洋蘋果在日治時期傳入臺灣，由於蘋果栽培需冷涼的環境，當1958年中部橫貫公路開通後，在臺灣高山推廣栽培。當時物以稀為貴，只有家境富裕或探病時才有機會吃到昂貴的蘋果，直至1979年政府開放自由進口後，普羅大眾才都有機會吃到此高貴不貴的水果。





陳聖琳 攝

蘋果需在 7°C 以下的低溫累積超過1,400小時才可順利開花，臺大山地農場位於海拔2,100公尺的山區，並為園藝系的實驗場域，所以早期即收集不同品種蘋果試種。「津輕」是農場蘋果園裡的早熟品種，8月下旬即可採收，但不耐貯存，鮮採時口感清脆，貯存後口感鬆軟。「世界一」果皮鮮紅帶條紋斑，1930年代推出時為已知品種中果實最大的蘋果，故命名為世界一。「德國蘋果」相傳是白雪公主吃的紅蘋果，多汁酸甜，可用來做蘋果派、蘋果醬。「金冠」屬青蘋果品系的蘋果，果色黃綠，果肉甜脆。「富士」是大眾最喜愛的品種之一，是現今全世界栽培量最多的蘋果品種，甜美多汁，而且耐貯運，長期貯藏後果肉仍然清脆。

秋高氣爽，最適合來到梅峰享受採蘋果，大口咬下，清脆多汁，品味屬於秋天的酸甜。



富士